Čo by som mal vedieť o drogách
· Droga – akákoľvek látka, ktorá po vstupe do živého organizmu je schopná pozmeniť jednu alebo viac jeho funkcií, pôsobí priamo alebo nepriamo na centrálny nervový systém a môže mať priznané postavenie lieku

· Droga sa v živom organizme správa ako vírus. Ide o najnižšiu formu živej hmoty, „ktorá svoj ničivý účinok môže rozvinúť až vtedy, keď si do seba vypožičia a privtelí niečo z hmoty iného, omnoho dokonalejšieho živého tvora, ktorá je nositeľkou riadiacich informácií pre ďalší rast a reprodukciu. Činí to tak, že sa integruje do jej chemického podkladu a takto, prakticky bez ohľadu na myšlienkový obsah našej psychiky, ovplyvní iracionálne náš momentálny pocit prežívania života.
· Toxikománia – stav periodicky sa opakujúcej alebo chronickej intoxikácie človeka (tento stav je vyvolávaný opakovaným užitím prírodnej alebo syntetickej drogy a škodí jedincovi samému a celej spoločnosti)

· Charakteristika toxikománie:

1. Neodolateľné želanie, nutkanie, potreba pokračovať v užívaní drogy a drogu získať akýmikoľvek prostriedkami

2. Tendencia zvyšovať dávky drogy

3. Psychická a fyzická závislosť na účinkoch drogy

· Závislosť- môžeme ju chápať ako životný štýl, ktorého dominantou je preferenčné zameranie na psychoaktívnu látku
· Príznaky závislosti:


- silná potreba získať a užívať túto látku


- neschopnosť kontroly a sebaovládania vo  vzťahu k jej užívaniu

- rast tolerancie

- abstinenčný syndróm

· 4.fázy vývinu vzniku závislosti:
1. Fáza exprimentovania a občasného užívania /droga vyvoláva žiadúce pocity/

2. Fáza pravidelného užívania

3. Fáza návykového užívania

4. Fáza terminálna – celkový úpadok osobnosti a rozpad sociálnych väzieb
· Čo je to rast tolerancie? – ak nestačí pôvodná dávka a na dosiahnutie očakávaného efektu je potrebná vyššia dávka. Dochádza k stavu, že nedostatok drogy je vnímané ako nepríjemný stav. Tento stav nastáva znenazdajky a veľmi plazivo.
· Craving  (baženie) - Ide o jeden zo šiestich znakov závislosti od drog a zohráva takú dôležitú rolu, že je v posledných rokoch záujmom bádania. O cravingu sa hovorí ako o „silnej túžbe alebo pocite pudenia užívať látku“. Rozlišuje sa baženie 
· telesné (vznikajúce pri odznievaní účinku návykovej látky 
·  psychické (objavuje sa aj po dlhšej abstinencii)
Objektívne sa prejavuje na fyziologickej báze porozovateľnej a merateľnej klinickými metódami. Subjektívne sa prejavuje spomienkami na pocity pod vplyvom drogy alebo fantázie na túto tému často nutkavého charakteru. 
· Prejavy cravingu: zvieranie v hrudi, búšenie srdca, zvieranie v žalúdku, sucho v ústach, tras, bolesti hlavy a v rôznych častiach tela, potenie. Silná túžba po droge, úzkosť, stiesnenosť, únava, slabosť, zhoršené vnímanie okolia, nepokoj, vzrušenie a podráždenosť. V mnohom pripomína stres. Ľudia závislí od drog často opisujú craving ako nepríjemnú skúsenosť a silný craving nezriedka predchádza relapsu či recidíve. 

Zdroje: 

1. Novomeský, L.: Drogy História-Medicína-Právo.Martin, Alfa Print 1996

2. Vágnerová, M.: Psychopatologie pro pomáhajíci profese.Praha, Portál 2004

3. PhDr. Darina Havrlentová, PhD.: Závislosti, 2013
