Marihuana a psychické problémy
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„Marihuana môže viesť k schizofrénii. Presvedčivý dôkaz prináša aj prestížny lekársky  časopis Lancet, ktorý vychádza v Británii. Užívanie marihuany zvyšuje riziko vzniku psychických chorôb, akou je napríklad schizofrénia. Tvrdí to štúdia preukazujúca zatiaľ najviac dôkazov, ktoré spájajú drogu s touto duševnou poruchou.“
Ľudia ju podceňujú
Vedci zistili, že ľudia, ktorí užívajú marihuanu, majú o 41 percent väčšiu pravdepodobnosť, že budú neskôr v živote trpieť prejavmi psychóz (napríklad halucináciami alebo bludmi), oproti tým, ktorí drogy nikdy nebrali.
Riziko ďalej rastie podľa miery závislosti. "Marihuana je najobvyklejšou drogou. Často sa porovnáva s inými návykovými látkami, ako je alkohol alebo tabak, ale výsledky štúdie dokazujú nebezpečenstvo, ktoré jej užívatelia často podceňujú." Tvrdí to psychiater Stanley Zammit z britskej univerzity v Cardiffe, ktorá sa spoločne s univerzitou v Bristole podieľala na vypracovaní tejto analýzy. Doktor Zammit pripomína: "V porovnaní s marihuanou sa iné drogy, ako napríklad alkohol a tabak, nezdajú také škodlivé, ale napriek tomu hovoríme, že nič z toho nie je bezpečné!" Iné vedecké práce už skôr poukazovali na súvislosť medzi užívaním marihuany a prejavmi schizofrénie, ako je paranoja, počutie hlasov a preludy.
"Berte to ako varovanie"
Štúdia výskumníkov z Bristolu a Caridffu je však považovaná za najkomplexnejšiu a najpreukázateľnejšiu. Uviedli to aj dvaja dánski experti, ktorí k nej napísali úvod pre časopis Lancet.
Podľa nich majú jej závery tiež slúžiť ako varovanie. "Súhlasíme s autormi, že je teraz skutočne odôvodnené varovať mladých ľudí pred užívaním kanabisu, pretože im môže neskôr spôsobiť duševné ochorenie," píše sa v Lancetu. Podľa údajov by ukončenie závislosti na marihuane zabránilo vzniku nových 800 prípadov schizofrénie len vo Veľkej Británii. V štúdii totiž nešlo o priame skúmanie drogových užívateľov, ale o takzvanú metaanalýzu, ktorá vznikla na základe porovnania výsledkov celkom 35 iných štúdií. Ich dĺžka bola od jedného roku po 27 rokov, ale do žiadnej z nich neboli zahrnutí ľudia, ktorí už nejaké prejavy psychickej choroby mali skôr.
Pre úplne definitívne potvrdenie súvislosti medzi "trávou" a duševnými chorobami by však bola potrebná nová štúdia, kedy by sa marihuana dlhodobo podávala mladým ľuďom, čo je však právne a eticky sporné.
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