Čo môžu urobiť rodičia, aby ochránili svoje dieťa pred drogami?

Pravidlo "3P"

Ak chcete byť spojenci vlastných detí pri budovaní ich sebavedomia, pomôže Vám pravidlo „3P“. 
1. Pozornosť 
Venujte deťom pozornosť, klaďte im otázky (samozrejme nie len „Ako bolo v škole?“) Buďte zvedaví. Nezabúdajte svoje deti objať, hladiť. Preukazujte im lásku a cit. 

2. Pozitívne hodnotenie
Keď hodnotíte svoje deti, učíte ich rozpoznávať, čo je správne a čo nie. Pri sebahodnotení je dôležitejšie ale to, že im ukazujte, čo je na nich dobré, a že to vidíte aj vy. Je veľmi dôležité, aby mali deti o sebe pozitívny obraz. Ak ho majú, podľa toho sa aj správajú. Pokiaľ teda svoje deti hodnotíte, malo by prevážiť to pozitívne. 

3. Pravdivosť
Pod pravdivosťou nemyslíme absolútnu úprimnosť – tá môže byť aj bezohľadná. Tu skôr myslíme to, že deťom sa nemá klamať a ako rodičia by sme mali žiť podľa svojich názorov a hodnôt – zvlášť podľa tých, o ktorých svojim deťom hovoríme. Dvojitý život, dvojitá pravda, dvojitá tvár (keď sa rodič chová inak pred deťmi, inak pred partnerom, inak v zamestnaní a inak s priateľmi) – to všetko sú veci, ktoré deti mätú. Dospievajúci si kladú otázky, prečo je to tak. Všímajú si aj to, čo si my dospelí myslíme, že nevidia.  Nečudujme sa ak nás potom deti napodobňujú alebo výrazne kritizujú, či idú do vzajomných rodič-dieťa konfliktov.

Zdroj:

1. PhDr. Martin Hajný:  http://www.odrogach.cz/rodice/prevence-v-rodine/pravidlo-tri-p.html
Aké sú dôvody siahania detí po droge?

Mnohé prieskumy ukazujú, že k prvému kontaktu detí s drogami dochádza dnes vo veku 10-13 rokov. Medzi hlavné dôvody sa uvádzajú  zvedavosť, podľahnutie tlaku okolia so snahou zapadnúť do partie, túžba uniknúť skľučujúcej realite (pričom deti najčastejšie trápia rodinné problémy), túžba navodiť si konkrétny očakávaný stav alebo sú to potom rôzne iné, skôr individuálne dôvody. 

Veľa zaujímavých  informácii o drogovej prevencii  v rodine nájdete na: 

http://www.odrogach.cz/rodice/prevence-v-rodine/.

