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Deti za vysvedčenie netrestajte!
Prekvapilo Vás vysvedčenie? Čo robiť, ak zrazu vidíte, že je to úplne inak ako dieťa tvrdilo? 

Sklamanie, hnev, rozčarovanie – to sú najčastejšie pocity rodičov, ktorých dieťa má neuspokojivé, zlé koncoročné výsledky. Naša rada znie              „rozdýchajte to.“ Krik, vyhrážky, zákazy, nič nevyriešia. V prípade, že cítite naozaj veľké zdesenie, s rozhovorom počkajte. Dajte si odstup a porozmýšľajte nad dôvodmi vzniknutej situácie. Nehľadajte chybu iba v dieťati. Zamyslite sa aj nad svojimi rezervami a možnosťami, ako sa tomu budúci rok vyhnúť. Možno nastal správny čas zamyslieť sa nad svojim – rodičovský prístupom k dieťaťu. Koncoročné známky by totiž nemali byť prekvapením. Výsledné známky by mali byť len potvrdením známych faktov. 
Dôvodov na školské zlyhanie môže byť veľa. Osobné problémy, široké spektrum záujmov, nezáujem, neschopnosť sústrediť sa na učenie alebo úplne iné zameranie dieťaťa ako aktuálna škola dáva. Porozprávajte sa s dieťaťom, rozoberte situáciu a navrhnite ako budete pokračovať budúci rok. 

Chváľte pokroky
Nezabudnite dieťa pochváliť za pokroky, ktoré dosiahlo. Neprehliadnite ich. Možno to nie sú práve známky. Pozitívna zmena mohla ale nastať v oblasti správania, zmeny postojov či hodnotách. Porozmýšľajte a určite ich nájdete!
Nezabúdajte, že pre dieťa je dôležité, aby vedelo, že jeho hodnota nezávisí len od dobrých alebo zlých známok. Má mať pocit, že ho máte radi bez podmienok, a že ho akceptujete také aké je. Za vysvedčenie deti netrestajte, veď aj tu platí, že odmena a pochvala je omnoho účinnejší nástroj ako trest. 

Vysvedčenie a súrodenci

V rodinách, kde je školákov viac sa môže stať, že deti prinesú domov rôzne vysvedčenia. Hodnotenie a pochvala detí je potom zložitejšia. V takomto prípade nechváľte príliš samotné vysvedčenie, ale prácu, vynaloženú námahu, prípadné zlepšenie a pokroky dieťaťa. Podstatné je neporovnávať vysvedčenia a výkony detí, pretože to môže spôsobiť žiarlivosť a nezdravú rivalitu medzi súrodencami a u menej úspešných, posilniť pocity menejcennosti. 
Hurá prázdniny!
Najdôležitejšie je nezabudnúť na to, že letné prázdniny sú hlavne časom oddychu od školských povinností pre všetky deti, nehľadiac na to, či už bolo vysvedčenie dobré alebo zlé. Najlepšou prípravou dieťaťa pre septembrový nástup do školy je umožniť mu venovať sa počas prázdnin hrám, športom, aktivitám, ktoré mu prinášajú uvoľnenie, radosť a zábavu. Doprajte svojim deťom primeranú dávku slobody a voľnosti.
